

# 固镇“六尺巷”三家让出“同心路”

蚌埠融媒体中心记者 庞贵军  
通讯员 孟珀 何雨婷 文/图

古有安徽桐城“六尺巷”，因一个“让”字而天地宽，成为中国邻里和谐礼让的典范，如今，在固镇县任桥镇五星村，邻里三家让出一条38米长、3米宽的巷子，在当地传为佳话。

三十年前，五星村村委桑海盖房时，与邻居何厚永因地界问题产生纠纷，双方各执一词，互不相让，产生肢体冲突，致两家人头破血流，这块巨石压在两家人心上，桑海老伴多次因心脏不适入院治疗，何厚永更是不允许桑海一家从此经过。多年来，两家人老死不相往来，镇村干部多次上门调解均未能达成共识。

“党建领事、礼让和事、村民说事、多元解事、网格管事、群力防事”。2023年6月的一天，五星村党支部书记刘敏受“新时代六尺巷工作法”启发，与村中德高望重的老人参与调解，多次做桑家和何家人的思想工作，“一纸书来只为墙，让他三尺又何妨。万里长城今犹在，不见当年秦始皇。咱们老一辈子因为这个矛盾不相往来几十年了，难道还要延续给子孙后代吗……”

在刘敏看来，心结不是一次就能打开的。她运用“听、辨、劝、借、让、和”“六尺巷调解工作法”，启发两家人互让互谅，珍惜邻里情，引导双方寻找有效矛盾化解路径。一次次次的上门，一次次次的推心置腹交谈，双方对抗情绪慢慢缓和，心底的愤怒逐渐烟消云散，最终认识到，以和为贵，各退一步，化解积怨，为子孙留下一条宽敞的通行之路。

2023年底，桑家主动将宅基地退后几尺，何家也积极把巷子让了出来。随后，邻居薛香情听闻主动让出一部分地界，在取得当地政府和有关部门同意，砍掉自家三棵杨树。三家礼让，路宽了，心亮堂了。

今年3月，五星村结合和美乡村建设，把这条路修建成一条18米长、3米宽的法治文化长廊，在美化乡村的



▲修建法治文化长廊后。

▶修建法治文化长廊前。

同时，村民可以在此了解党的历史、政策精神和有关文件精神，成为一处弘扬中

华优秀传统文化的新时代文明实践示范点。



10月17日，习近平总书记在安徽桐城市六尺巷考察时指出：“人民内部矛盾要用调解的办法解决。六尺巷体现了先人化解矛盾的历史智慧，要作为弘扬中华优秀传统文化的教育场所，发挥好中华民族讲求礼让、以和为贵传统美德的作用，营造安居乐业的

## 和合共生 天下大同

□庞贵军

和谐社会环境。”今天的《固镇“六尺巷”三家让出“同心路”，为我们作出了生动诠释。

对农民来说，土地是“命根子”。在农村，大部分增收渠道都与土地紧密相关：在家务农，要通过提高土地的利用效率进而产出效益；外出打工，只要手里还有土地，一旦失业还能获得最后的保障。因此，无论是耕地还是宅基地，对农民而言意味着退路和底线。

心在群众，行动才能落实到基层“最后一米”。与任桥镇五星村党支

成功调解这起纠纷后，任桥镇围绕“新时代六尺巷工作法”，以矛盾纠纷源头治理为出发点和落脚点，在实践中摸索出一套“支部一线管事、上门一线问事、民主一线议事、倾心一线调事、高效一线办事”的夯实基层源头治理一线“五事”工作法，并在全镇推广开来，实现小事不出网格，大事不出村镇。

乡村振兴，既要“塑形”，也要“铸魂”。

这些年来，固镇县以“凝聚群众、引导群众、以文化人、成风化俗”为目标，以“五联五进”工作机制为抓手，持续加强农村精神文明建设，大力培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，相继创建打造“星在固镇”发布厅、“家丰”话家风“新时代文明实践品牌等，实现新时代文明实践中心（所、站）全覆盖，涌现出张家丰、欧兴田、王璐、王明英等二百余位好人。与此同时，充分运用现代治理理念和方法，融合乡村美景和文化传统，尊重村民习惯和接受程度，全力推进文明传承和基层治理升级，群众素质和社会文明程度不断提高，文明新风尚不断滋养农民新生活。

书记刘敏沟通中，她坦言，做好乡村治理工作，作为一名村干部，心里要有群众，工作要有方法，“其实，在农村只要尊重群众意愿，把他们再小的事当作天大的事来对待和解决，通过以调促和，“解”开心里疙瘩，这样一来，群众的气顺了，心平了，矛盾也就化解了。”

当下或者未来，不管是在农村，还是在城市，我们所面对的任何挑战，任何人都无法独善其身，唯有和合共生，人人谦和礼让、见贤思齐，做中华“和文化”的自觉践行者，和美家园定能成为让人向往的美好大同。

## “四季村晚”唱响“甜蜜生活”



舞出健康 展示自信向上精气神。

本报讯（凌义乐）日前，由安徽省文化和旅游厅、蚌埠市人民政府主办，固镇县文化旅游体育局、固镇县刘集镇人民政府承办的“大地欢歌 美好安徽”系列活动——2024年安徽省“四季村晚”示范展示活动走进刘集镇九湾村。

活动分为看“文艺演出”、赏“非遗民俗”、品“地方美食”、购“农副产品”，以及“红糖文化”展示等内容。非遗展演“董糖舞狮”拉开了“四季村晚”序幕，舞蹈《舞动的淮河水》《朝霞映在藕塘上》，舞出了当地群众对家乡的热爱和乡村振兴征程中的奋进故事……

九湾村位于浍河岸边，是传说中哪吒闹海的地方，“哪吒闹海”传说被列入《固镇县非物质文化遗产名录》，活动中，86版《西游记》哪吒的扮演者杨斌的到来和琴书《哪吒闹海》将“四季村晚”推向高潮。

近年来，九湾村在和美乡村建设中注重产业引领，打造甘蔗种植基地，建成红糖加工标准化厂房，百亩甘蔗和古法熬制的红糖，成为当地乡村振兴的亮丽风景，端上“四季村晚”上的红糖产品也成为备受群众青睐的美食。此次活动将“村晚”与当地的“红糖文化”产业相结合，通过歌舞、民俗展演、非遗展示等群众喜闻乐见的形式，展现了乡村振兴进程中农文旅融合发展的生动画面。

“近年来，我们以群众文化需求为导向，以推动文化事业繁荣发展为目标，多措并举开展群众性文化活动，极

大地满足了人民群众日益增长的精神文化需求。”刘集镇党委书记洪新河介绍，以“凝聚群众、引导群众、以文化人、成风化俗”为主线，推进全民健身设施建设，夯实公共文化阵地建设，努力打通公共文化服务“最后一公里”。投资50余万元建成南邵村史馆，投资17万元改造全民健身广场悬浮地板，新建群众身边的体育文化健身广场22个，更新群众身边的健身设施210余个，新建标准化篮球场5个。

在深入推进文化惠民工程中，刘集镇开展丰富多样文化活动，打造文化特色品牌，不断提升文化“软实力”。举办系列红糖文化节，创新打造刘集“红糖小镇”文化品牌、“体育+旅游+文化”全民健身文化品牌，举办刘集镇第一届“哪吒闹海·樱花”骑行赛和第二届乡村篮球赛（村BA）；以文化遗产为核心，强化传统文化保护传承力度，留住美丽乡愁，董糖两项非遗传承人获评市级工匠称号；立足红色文化宣传、营造绿色家园、青少年非遗文化传承等领域，精心打造刘集镇“五彩燕”非遗传承志愿服务品牌，累计开展非遗项目志愿服务表演120场次。刘集镇先后获得安徽省“十佳书香之乡”“安徽省百家院美书屋”荣誉称号。

一场家门口的文化盛宴，唱响了当地村民的“甜蜜生活”，浓郁的乡土气息和现场一张张笑脸相辉映，绘就了一幅百姓乐、乡村美的乡村振兴的新画卷。

## 新马桥镇：

# 学鉴“新时代六尺巷”提升基层治理成效

本报讯（杨斌）为贯彻落实习近平总书记考察安徽重要讲话精神，尤其是在考察桐城市六尺巷提出，从优秀传统文化中汲取智慧，将六尺巷典故蕴含的“礼让和谐”文化注入基层治理这一精神，固镇县新马桥镇学习借鉴“新时代六尺巷”工作法，坚持和发展新时代“枫桥经验”，推行党建引领“243”乡村治理模式，“乡村治理积分制”管理模式等，不断提升基层治理成效。

在推行党建引领“243”乡村治理模式中，结合“党员活力工程”和入党积极分子积分制管理，激活党员群众

参与基层治理主动性；深化“我为群众办实事”实践活动，点对点办好为民实事，推动全域治理精细化。今年以来，354名无职党员认领联系服务群众、书法培训等十余种岗位，开展服务活动79场，党员群众通过议事制度解决问题92件。

坚持和发展新时代枫桥“经验”，完善正确处理新形势下人民内部矛盾机制，以“贴近基层、贴近群众、贴近民生”为抓手，将法学会基层服务站嵌入“一站式”矛盾纠纷调解中心，受理各类矛盾纠纷和信访问题378件，结

案率97.63%。市县乡镇“一站式”矛盾纠纷调解中心运行现场会相继在新马桥镇召开。

试点推行“乡村治理积分制”管理模式，运用“和美善治新马桥”积分制微信小程序，实现数字化、智能化管理，进一步提升群众在基层治理实践中的主体意识，将基层治理由“村里事”变成“家家事”。目前，全镇累计认证家庭4860户，家庭认证率54.26%，累计申报340件，累计积分6720分。

举办群众性文化娱乐活动，组队参加固镇年货节、樱花节和庆祝中华

人民共和国成立75周年文艺演出。在各村居开展乡村大舞台系列村晚演出4场，广场舞和群众性体育比赛2场，举办送戏和送电影下乡136场，唱响和谐主题，营造浓厚文化氛围，丰富广大群众的精神文化生活。

下一步，新马桥镇在探索基层治理实践中，从群众需求出发，发挥政治、法治、德治、智治、自治的作用，强治理、解难题、化矛盾，把为民服务做实做细，提升广大群众的幸福感、获得感，推动形成共建共治共享的基层治理新格局。

## 县纪委监委：

# 织密“三资”监督网 守好集体“钱袋子”

本报讯（戴娇桥）“经查，李某某违反议事规则个人决定重大问题，造成集体经济损失；违反工作纪律，不正确履行职责，造成集体资产损失……”2024年10月，李某某受到党内严重警告处分。”日前，固镇县纪委监委对某村干部李某某在集体“三资”管理中的违纪问题进行通报，并深入剖析其违纪行为，给所在村党支部党员上了一堂警示教育课。

集体资金、资产、资源是全面推进乡村振兴的重要物质基础。今年以来，固镇县纪委监委把农村集体“三资”管理作为整治群众身边不正之风和腐败问题的重要一环，紧盯农村集体“三资”管理中的

突出问题，扎实开展专项整治，以强有力的监督执纪护航乡村振兴。

“我们梳理发现，查处的乡村振兴领域不正之风和腐败问题中，涉及农村集体三资管理的占比较高，必须紧盯重点、靶向发力。”固镇县纪委监委党风政风监督室负责人表示。

为提升监督质效，固镇县纪委监委建立村级公权力季度督查机制，联合审计、财政、农业农村等部门，采取联合监督、交叉检查等方式，重点针对农村集体“三资”监管等方面开展监督检查，着力纠正突出问题，深挖背后的腐败和作风问题。目前，共发现并督促整改相关问题90个。

农村集体“三资”管理涉及层级多、项目多、资金多，固镇县纪委监委将监督触角延伸至村组，以乡镇为单位，整合所辖村（居）纪检委员力量，成立38个村（居）纪检委员协作组，全链条监督农村集体“三资”管理各领域各环节。目前，共发现并督促整改村集体“三资”公示不及时、管理不规范等问题156个。

查办案件是最有力的监督。固镇县纪委监委聚焦农村集体“三资”管理重点领域，严肃查处基层群众身边的不正之风与腐败问题，为推进乡村振兴注入清廉动力。专项整治以来，共处置村集体“三资”领域问题线索41件，批评教育帮助和处理46人，其中给予党纪政务处分30人。

在强化监督检查的基础上，固镇县纪委监委持续加强警示教育，采取“分层分类+精准施策”方式，用身边事教育身边人，让党员干部受警醒、明底线、知敬畏。同时，深化以案促改促治，针对案件暴露出来的制度建设薄弱、责任落实不力等深层次问题，精准用好纪检监察建议，督促案发单位狠抓整改落实，加强自身建设、完善体制机制，有效规范农村集体“三资”运行。目前，共开展季度专题警示教育3次，针对报账不规范等问题，发出纪检监察建议书3份，督促制定《固镇县农村集体财务管理操作规范》《关于进一步加强村居询价采购管理的通知》等相关制度。

## 县市场监管局：

# 完善品牌培育机制 培育地理标志品牌

本报讯（单永才 张同水）近年来，固镇县市场监管局秉承“合法合规、统一开发、统一标准”理念，以推进地理标志品牌建设为抓手，完善品牌培育机制，培育地理标志品牌。目前，固镇县拥有地理标志商标4件、集体商标1件、地理标志保护产品1件。

在打造地理标志商标过程中，该局

围绕区域内支柱产业、特色产业，重点培育、扶持本土品牌，特别是在农产品品牌培育中，针对本县农业特色产业实际，采取各种有效措施，全力扶植地理标志品牌建设，积极挖掘地方特色，把地方特色资源优势有效转化为商标品牌和市场竞争优势。

为加快推进地理标志品牌培育，该

局主动与相关职能部门沟通协调，对全县农产品地理资源进行摸底排查，通过定期走访，登记造册，建档立卡，全程跟踪指导服务，把对符合地理标志商标要求的资源信息列为重点培育对象进行跟踪服务，上门指导做好地理标志申报，提高申报成功率。

围绕全县主导产业和特色农业发展

需要，该局定期举办特色产品暨地理标志产品分析培育会，制订培育计划，提高广大群众和市场主体充分认识地理标志产业化运用，对乡村经济发展意义，激发其参与地理标志产品申报工作的积极性。同时，有计划地组织全县龙头企业和相关协会负责人进行商标等知识培训，了解地理标志产品申报条件和申报流程。

## 新闻集纳



11月7日上午，2024年安徽省科技馆科普大篷车主题巡展活动走进固镇县第一小学庙前路校区，全校师生近距离体验科普大篷车展品魅力，进一步激发孩子们的科学兴趣，培养他们的科学素养。  
王锋 摄



11月9日，“和美谷阳 运动健康”2024年谷阳镇“古井原浆·年份原浆”杯篮球邀请赛在谷阳镇田庄村举行，来自乡镇、村居、学校等六只队伍参赛，固镇永辉俱乐部夺得冠军。  
刘卫军 摄



日前，固镇县禁毒办联合县司法局等单位，在县法治广场开展禁毒宣传活动，提高广大群众识毒、防毒、拒毒的意识和能力，营造全民禁毒良好社会氛围。  
孟凡彬 摄